

Obyvatelé Jetřichovic by byli proti vzniku národního parku České Švýcarsko, kdyby o tom mohli dnes rozhodovat, a to po nabytých zkušenostech se státní ochranou přírody. Vyplyvá to z průzkumu obce Jetřichovice.

Tisková zpráva ze dne 28.8.2024.

Vlastní průzkum o postojích svých občanů k aktivitám správy národního parku se rozhodla udělat obec Jetřichovice poté, co se vedení obce seznámilo s naprosto nedůvěryhodnými výsledky výzkumu s názvem „*Hlas obyvatel Českého Švýcarska 2024*“, který si správa NPČŠ nechala zpracovat na zakázku a společně s MŽP prezentovala dne 10.7.2024 ([zde](#)).

Průzkum provedený mezi jetřichovickými občany obcí Jetřichovice, nedopadl pro správu národního parku zdaleka tak dobře, jako ten prezentovaný ministerstvem. Vlastně úplně opačně.

„Výsledky z naší obce mě, na rozdíl od těch, co si koupil stát, zase tolik nepřekvapily. Co mě ale paradoxně potěšilo, jsou postoje našich lidí k lesům, jak jsou si plně vědomi významu lesů v naší krajině, že bez zdravých lesů budeme odolávat klimatickým změnám mnohem hůře. Jednoznačně souhlasí s tím, že lesy je třeba chránit a pečovat o ně tak, aby byly zachovány pro budoucí generace. O to víc nám všem tady krvácí srdce, když vidíme, jak přístupem parku se zdravý les změnil v mrtvý nebo dokonce žádný, říká k výsledkům průzkumu místostarosta Jetřichovic a bývalý lesák Milan Dařina.

Stav přírody se pod správou parku stále zhoršuje

Většina respondentů je přesvědčena, že stav přírody se v Českém Švýcarsku od vzniku národního parku zhoršil, přičemž většina z dotazovaných (61,8%) toto zhoršení vnímá jako výrazné. Celkem 84,2% respondentů (z toho 54 spíše nespokojených a 90 rozhodně nespokojených) vyjádřilo nespokojenost se způsobem, jakým Správa NPČŠ o přírodu pečuje.

Protipožární prevence v NP České Švýcarsko je nedostatečná

Téměř dvě třetiny respondentů hodnotí protipožární prevenci v NPČŠ jako nedostatečnou a 22,3% si není jisto, jak situaci hodnotit, což naznačuje nedostatečnou informovanost veřejnosti i o těch několika protipožárních opatřeních, které nastoleny jsou. Vnímání nedostatečné protipožární prevence se odráží i v odpovědi na dotaz po pocitu bezpečí, kdy 58,2% respondentů odpovědělo, že se po požáru bezpečně v obci necítí. Výrazné výhrady měli občané i k úrovni informovanosti ze strany správy NPČŠ po požáru v roce 2022, kdy naprostá většina respondentů považovala informovanost správou za nedostatečnou (83,3%).

Požadavek na silnější pozici samosprávy při správě území parku

Přes 94% respondentů chce, aby měla místní samospráva významné slovo při řízení a rozhodování o správě území v národním parku, což odráží potřebu místních více zapojit obce do rozhodovacích procesů, které přímo ovlivňují jejich prostředí a životy.

K dalším zjištěním průzkumu například patří, že 77,1% respondentů nesouhlasí s tvrzením, že si příroda vždy poradí sama; 76,2% respondentů nemá dost informací o budoucích plánech správy NP; 62,8% respondentů není spokojena s množstvím otevřených turistických a historických cest v NPČŠ; téměř všichni respondenti (98,2%) si přejí, aby jejich potřeby a bezpečnost byly správou NP zohledňovány, a aby správa NP aktivně spolupracovala s místními samosprávami na řešení těchto potřeb a mnohá další, viz prezentace výsledků průzkumu [Hlas skutečných obyvatel Jetřichovic](#).

Národní park není vnímán jako přínosný pro území a pro místní obyvatele

Jedním z klíčových zjištění průzkumu také je, že podpora pro existenci parku je mezi dotázanými velmi slabá (pouze 17% respondentů by znovu souhlasilo se zřízením parku). Národní park tak není vnímán

jako přínosný pro území a pro místní obyvatele. Mnoho lidí je nespokojeno s tím, jak národní park funguje, a proto převládá mezi respondenty jednoznačný nesouhlas (66,1%) se vznikem národního parku, pokud by se o tom nyní mělo znovu rozhodovat. Tak nízká úroveň podpory pro národní park mezi dotázanými naznačuje mnohé, minimálně potřebu přehodnotit současné přístupy správy parku k ochraně přírody a změnit jejich filozofii.

Jako domeček z karet se tak rozpadá drahé a falešné PR, jež si objednala správa národního parku České Švýcarsko v podobě placeného průzkumu, jehož zcela diametrálně odlišné výsledky prezentovala správa a MŽP pod titulkem, že národní park je dobrý soused. Zdá se, že ve skutečnosti platí pravý opak.

Dotazník v obci vyplnilo 173 respondentů, přičemž obec Jetřichovice registruje celkem 350 obyvatel starších 15 let. Ze 173 respondentů pouze dva respondenti uvedli jinou obec, než Jetřichovice a její příslušné části jako Všemily, Vysoká lípa a Rynartice. Výzkumu se tak účastnila polovina obyvatel Jetřichovic, zatímco "výzkumu" objednaným správou NP se dle dostupných údajů mělo zúčastnit z Jetřichovic jen 22 osob, z nichž 17 vyplnilo též tento obecní dotazník.

Výsledky jetřichovického průzkumu mimo jiné **potvrzují i oprávněnost a legitimitu obav samospráv Křivoklátska ze vzniku nového národního parku Křivoklátsko a možných negativních následků pro tamější obyvatele.** Průzkum skutečných postojů obyvatel po nabytých zkušenostech se správou existujícího národního parku dává jasný signál, že pod současnými přístupy státní ochrany přírody ke správě území v národním parku se zhoršuje nejen bezpečnost obyvatel žijících na jeho okraji, nejsou zohledňovány potřeby a zájmy místních obyvatel a samosprávy nejsou dostatečně zapojovány do rozhodovacích procesů pro řádnou správu území. Pod státní „ochranou“ se dokonce zhoršuje i samotný stav přírody a krajiny na území parku, včetně rozsáhlého odlesňování, způsobeného neodpovídajícím managementem, bezzásahovostí a dalšími nezodpovědnými experimenty státní ochrany na místních vzácných ekosystémech, které způsobily rozvraty plně funkčního vzrostlého živého lesa.

Další výsledky průzkumu spokojenosti občana Jetřichovic ke stažení [zde](#).

Kontakty:

Milan Dařina, tel.: 603547641, darina.milan@seznam.cz

Marek Kny, tel.: 773771322, urad@jetrichovicko.cz